

# 加拿大議會公然致敬納粹老兵

## 俄斥美化納粹行徑 縱容法西斯主義



▲22日現身加拿大議會的納粹老兵洪卡。

網絡圖片

▲加拿大下議院議長羅塔。

網絡圖片

▲澤連斯基（前排中）和特魯多（前排右）起立向洪卡致敬。

美聯社

【大公報訊】綜合法新社、《衛報》報道：烏克蘭總統澤連斯基22日在加拿大議會演講期間，加國下議院議長羅塔讚揚一名受邀與會的烏克蘭二戰老兵洪卡為英雄，包括澤連斯基和加拿大總理特魯多在內的全體人員都起立鼓掌。然而，這位老兵隨後被曝光曾在效忠納粹德國的部隊服役，引發俄羅斯、波蘭等國以及猶太人組織強烈不滿，聯合國也對「任何向參與納粹活動人士的致敬行為表示反對」。羅塔連日出面道歉，但難以平息各方怒火。

當地時間22日，澤連斯基獲邀赴加拿大議會演講。加拿大下議院議長羅塔介紹來自他選區的98歲烏克蘭老兵洪卡並向他致敬，稱讚他是「二戰期間為烏克蘭獨立而反抗俄羅斯人的鬥士」，是「烏克蘭英雄和加拿大英雄」。在場的特魯多和加拿大議員起立鼓掌，澤連斯基亦舉起拳頭致意。

### 下議長個人道歉難息眾怒

然而，猶太人組織「西蒙魏森索中心」24日指出，洪卡於二戰期間曾在德國納粹武裝親衛隊「加利西亞」志願師服役，該志願師由烏克蘭民族主義者組成，不僅與蘇聯紅軍作戰，還因對猶太人、波蘭人、白羅斯人和斯洛伐克人的暴行而臭名昭著。

此外，二戰後允許該師約600名成員居住在加拿大的決定一直引發爭議。該組織稱，「加利西亞」志願師在大屠殺期間犯下的反人道罪行有大量記載，羅塔此舉「令人震驚」，「讓人十分不安」。「西蒙魏森索中心」要求加方作出解釋，並對所有大屠殺倖存者和抗擊納粹的二戰老兵道歉。

隨著輿論不斷發酵，羅塔24日發聲明道歉，稱自己並不了解98歲的洪卡全部的人生經歷細節，現在他對自己的行為感到遺憾，對邀請洪卡的決定感到後悔，並向猶太人群體表達最深切的歉意。

羅塔的回應未能息事寧人。加拿大反對黨領袖波利耶夫爾要求特魯多辭職並「親自道歉」。他指出，特魯多政府的禮賓部門負責選擇為歡迎烏克蘭總統到訪的嘉賓，但現場沒有一個議員知道洪卡的「黑暗過去」。

特魯多25日表示，他和澤連斯基及其代表團都不知道羅塔邀請黨衛軍分子以及向其致敬的計劃，又稱這一事件「顯然是不可接受的」，

並補充說，「這讓加拿大議會以及所有加拿大人都感到非常尷尬」。緊接著，他話鋒一轉，呼籲抵制俄羅斯「虛假宣傳」。

### 特魯多支持率或再跌

俄羅斯駐加拿大大使館24日向加方發出照會。俄使館發表聲明稱，此事件「將永遠成為加拿大民主歷史的一部分」，也將成為「加拿大真正英雄的一記耳光」。俄外交部發言人扎哈羅娃警告，國際社會因忽視新納粹主義而犯下「可怕的錯誤」，向納粹罪犯喝采將導致「世界性的災難和悲劇」。

克里姆林宮發言人佩斯科夫當天指出，西方公眾已被「仇恨俄羅斯的宣傳」淹沒，納粹主義的罪行沒有訴訟時效限制，有人對二戰歷史的無知，導致法西斯主義無處不在。

波蘭駐加拿大大使傑爾斯基在社交平台X發文稱，波蘭永遠不會同意洗白納粹，「作為波蘭駐加大使，我在等一個道歉」。聯合國發言人迪雅里克25日表示，聯合國反對「向任何曾經積極協助和夥同納粹犯罪的人」致敬的做法。

加拿大近日陷入多宗外交風波，而特魯多的支持率在9月已降至他連任以來的最低點。民調顯示，63%的加拿大人不支持他。此外，特魯多政府面臨住房問題、高通脹及高利率等重大經濟挑戰，他領導的自由黨在2025年大選中取勝的難度越來越大。

## 加拿大近期的國際爭議

### 下議院致敬二戰納粹

加國下議院22日邀請一名二戰時在納粹部隊服役的烏克蘭老兵洪卡旁聽總統澤連斯基的演說，加國議長還介紹他為「烏克蘭英雄、加拿大英雄」並感謝他的「所有貢獻」。包括特魯多和澤連斯基在內的全場與會者兩度起立，向洪卡長時間鼓掌致敬。

### 稱印度特工暗殺錫克教領袖

加拿大總理特魯多上周指控印度政府派遣特工在加國暗殺了印度錫克教領袖尼賈爾，引發外交風波。兩國並互相驅逐外交官。

### 特魯多專機故障滯留印度

由於專機故障，加拿大總理特魯多及加國代表團被迫滯留印度長達2日，他們在12日終於乘專機離開印度。

大公報整理

## 印加關係惡化 特魯多孤立無援

【大公報訊】據BBC報道：加拿大與印度近期關係緊張加劇，總理特魯多上周投下震撼彈，指控印度政府派遣特工在加拿大實施暗殺行動。在特魯多投下震撼彈之後，所謂「五眼聯盟」的盟友在回應時只是打官腔，並沒有給予加拿大全力支持。外媒指出，特魯多孤立無援。

加拿大籍印度錫克教領袖尼賈爾，6月在溫哥華附近遭槍殺身亡。特魯多隨後指控是印度政府派遣特工進行的暗殺行動，威脅加拿大國家安全。印度則否認相關指控。

對於特魯多的指控，英國外交大臣克萊弗利表示，英國「非常嚴肅地對待加拿大的指控」。澳洲則用幾乎相同的措辭表示對加方指控「深感擔憂」。BBC指，最「震耳欲聾」的沉默可能來自於美國。美加是親密盟友，但華盛頓並沒有為鄰國出聲撐腰。美國總統拜登上周在聯大發

言時提到印度，不僅沒有幫腔譴責，還表揚印度幫助建立新的經濟走廊。

分析指，相比起印度相關的龐大地緣政治利益，加拿大的利益相當蒼白。「美國、英國及其他西方和所謂『印太地區』盟友圍繞印度部署了不少策略。這是他們無法隨意捨棄的東西。」華府智庫威爾遜中心加拿大研究所的官員澤維爾·德爾加多說。「他們沒有公開支持加拿大，這表明了地緣政治的現實。」事實上，盟友態度也可能反映了加拿大在全球舞台上的地位，它是可靠的西方盟友，但並不是一個全球大國。

美國駐加拿大大使大衛·科恩表示，「五眼聯盟」夥伴成員國已分享了有關此事的情報。但對於有報道稱，這些盟友拒絕了加拿大公開譴責謀殺案的呼籲，他只是說「不習慣評論私人外交對話。」



▶ 李在明（中）26日抵達首爾中央地方法院。美聯社

## 李在明現身法院 今或被捕

【大公報訊】綜合韓聯社及美聯社消息：當地

時間26日，剛剛結束20多天絕食抗議的韓國最大在野黨共同民主黨黨首李在明，拄着拐杖出現在韓國首爾中央地方法院，接受逮捕必要性審查。據悉，法庭將對控辯雙方的意見進行審查後，於當晚或27日凌晨決定是否批捕李在明。李在明將在首爾看守所等待審查結果出爐。

報道指，韓國最大在野黨魁在國家禮賓次序排行第八，出庭接受逮捕必要性審查是該國憲政史上首次。9月21日，韓國國會舉行全體

會議，表決通過了對李在明的拘留同意案。由此，法院將對李在明進行逮捕必要性審查。

分析指，外界普遍對這個投票結果感到意外，因為共同民主黨的議員在國會席次過半數。不含李在明等人的3票，在295張票中，有149票同意、136票反對、6人棄權、4張無效票。韓媒計算，李在明的黨友至少有39人投下同意或棄權、無效票。

當天在首爾中央地方法院門口，對於「接受逮捕必要性審查的心情如何」「如何反駁教唆他人毀滅證據的指控」等記者提問，李在明保持沉默，直接進入法院大樓，從10時7分許接受審查。出於李在明健康考慮，法院在法庭

上安排1名醫療人員和輪椅。

據報道，李在明涉嫌擔任城南市市長期間的2014年4月至2017年2月職責，導致市府開發公司損失200億韓圓（約1.16億港元）。他還涉嫌在擔任京畿道知事期間，以代付訪朝經費之由，索賄800萬美元（約6257萬港元），並要求其他官員以證人身份在出庭時作出虛假陳述。李在明對所有指控表示強烈反駁，稱這些指控絕無確鑿證據，檢方通過龍絡或施壓相關人員獲取供詞。

李在明於今年8月31日開始絕食，抗議尹錫悅政府管理經濟不善、威脅媒體自由，以及放任日本排放福島核污水等。

## 黑客稱成功侵入索尼內部系統

【大公報訊】據《每日郵報》報道：一個新晉黑客勒索組織近日聲稱已成功侵入索尼（Sony）集團「所有系統」，並威脅要出售從這間日本公司竊取的資料，索尼暫未作出回應。

名為「Ransomed.vc」的黑客勒索組織於今年9月成立，多間企業已經成為其受害者。Ransomed.vc聲稱已經「成功破解所有索尼的系統」，還公布了一些數據作證明，包括內部登入頁面截圖、內部簡報、Java檔案，文件共

不到6000個，不過這對於據稱覆蓋索尼所有系統的洩密事件來說是一個較小的數字。

該組織表示，索尼不願意支付贖金，所以將會出售盜取的數據以向外界證明他們侵入成功。目前尚未給出被盜數據的價格。該組織寫下疑似為索尼交錢的最後限期，2023年9月28日。而索尼暫未回應是否屬實。若屬實，這將是自2011年索尼遊戲平台PlayStation官網被黑客侵入致大量資料外洩後，索尼再一次發生嚴

重的網絡安全事故。

據報道，Ransomed.vc大部分成員都在俄羅斯和烏克蘭活動，自本月初成立以來已經發動了大量攻擊，包括對夏威夷政府網站的攻擊。2011年，索尼PlayStation官網和可連接各種索尼連網裝置的Qriocity服務平台遭到外部侵入，導致約7700萬個賬戶的個人身份信息洩露，部分遊戲機的用戶連續23天無法訪問服務。



◀ 索尼旗下遊戲平台PlayStation 2011年曾被黑客侵入竊取千萬用戶資料。下圖為Ransomed.vc發布的Sony系統破解聲明。法新社及網絡圖片

